



中共烟台市委机关报 2023年7月 18 日 第19712号 [今日12版]

1945年创刊 星期二 农历癸卯年六月初一

政务服务热线 12345 烟台民意通热线 6601234

烟台日报传媒集团出版 国内统一刊号 CN37-0032

烟台日报  
微信大小新闻  
客户端

## 习近平会见菲律宾前总统杜特尔特 推动中菲关系行稳致远

新华社北京7月17日电 7月17日下午，国家主席习近平在北京钓鱼台国宾馆会见菲律宾前总统杜特尔特。

习近平指出，你担任菲律宾总统期间，本着对人民负责、对历史负责的态度，毅然作出改善对华关系的战略选择，中菲关系得以重回正轨并蓬勃

发展，为两国友好交往作出重要贡献。中菲同为亚洲发展中国家，两国发展根植于睦邻友好的周边环境，根植于合作共赢的亚洲大家庭。中国奉行亲诚惠容的周边外交理念，一向坚持与邻为善、以邻为伴。中方始终重视中菲关系，愿同菲方一道，推动中菲关系行稳致远。希望你继续为两国友

好合作发挥重要作用。杜特尔特表示，感谢中方对菲律宾经济社会发展给予宝贵支持，特别是慷慨帮助菲抗击新冠疫情。发展菲中友好关系符合两国人民利益，也是大多数菲律宾人民的愿望。我愿继续为推动菲中友好发挥作用。王毅参加会见。

王毅参加会见。

新时代 新征程 新伟业 坚定不移推动高质量发展

国家低碳城市试点工作进展评估报告发布，评估结果为优良的40城中，我市位居前列——

# 这份“国家答卷”，烟台答得不错

YMG全媒体记者 孙长波 童佳怡 通讯员 张琳

分项？

40余份政策文件  
勾勒绿色低碳蓝图

“双碳”目标既是生态环境的硬指标，也是一场广泛而深刻的系统性变革。从这个意义上说，地方层面的探索和先行先试对于实现“双碳”目标至关重要。

自2010年以来，我国分三批开展了81个“国家低碳城市”试点，烟台于2017年成功入选国家第三批低碳城市试点。

今年上半年，生态环境部组织不同领域专家对试点城市的低碳发展基本进展、低碳发展体制机制建设、低碳发展任务落实与成效、基础工作与能力建设、创新举措五个方面的进展与成效进行了集中评估。

此次评估中，烟台应对气候变化领导小组评估组对气候变化规划、强制性政府绿色低碳采购政策、开发区构建高时空分辨率大气污染物和碳排放一体化排放清单等得到了评委专家的点赞，并在评估报告中作为典型示例。

这份“国家答卷”，烟台有哪些得

自此，为实现有效降碳，烟台在产业、金融、财政、环境、能源、消费等方面发布了一系列政策。

我市编制印发《烟台市低碳城市试点实施方案》，将低碳城市建设各项工作分解到各个部门，明确各部门工作目标和保障措施。围绕工业低碳加速发展、新旧动能加快转换、长岛建设“零碳岛”等低碳重点事项以及创建指标体系任务，我市召开专题推进会、座谈会、研讨会等各类低碳会议30余次，及时研究重要事项，制定重大政策，确保各项任务扎实推进。

今年，烟台在全省率先发布《烟台市碳达峰工作方案》，提出，“十四五”期间，全市清洁低碳、安全高效、多元互补的能源供应体系基本建立，重点行业能源利用效率大幅提升，以新能源为主体的新型电力系统加快建设，富有竞争力的绿色低碳产业体系基本构建。

据粗略统计，自申报试点城市以来，我市先后出台政策文件40余份，系统化推进低碳城市建设，从产业结构优化、减污降碳协同等各个领域探索低碳发展模式。

式，形成了三年总投资7000亿的首批“双碳”机会清单。

城市减污降碳  
我市打出一套“组合拳”

建设低碳城市，如何降碳是首先要解决的问题。

我们不妨先来看个例子：万华工业园每年可利用的余废热，相当于20多台大型燃煤锅炉所生产出的热量。烟台投资50亿元，将这些余废热输送到主城区清洁供暖项目中。该项目年底投入运营后，将逐步为烟台黄渤海新区冬季采暖提供约500MW的清洁热源，实现清洁供暖面积可达约1200万平方米。

待2025年项目全部建成后，将实现芝罘、莱山、福山、高新区、黄渤海新区五个区全域近8000万平米清洁供热全覆盖，年削减二氧化碳排放量670万吨。”市发展和改革委员会相关负责人说。

近年来，烟台打造了一批核能综合利用、低碳清洁供暖等典型示范应用场景，实现全国第一次核能示范供暖；(下转第三版)

## 我国今年上半年GDP同比增长5.5%

新华社北京7月17日电 国家统计局17日发布数据，初步核算，上半年国内生产总值(GDP)593034亿元，按不变价格计算，同比增长5.5%，比一季度加快1个百分点。

国家统计局新闻发言人付凌晖当日在国新办发布会上说，分季度看，一季度GDP同比增长4.5%，二季度增长6.3%。从环比看，二季度GDP增长0.8%。

居民收入平稳增长。上半年，全国居民人均可支配收入19672元，同比名义增长6.5%，比一季度加快1.4个百分点；扣除物价因素实际增长5.8%，加快2个百分点。

总的来看，上半年，随着经济社会全面恢复常态化运行，宏观政策显效发力，国民经济回升向好，高质量发展稳步推进。但也要看到，世界政治经济形势错综复杂，国内经济持续恢复发展的基础仍不稳固。”付凌晖说，下阶段，要坚持稳中求进总基调，着力畅通经济循环，在转方式、调结构、增动能上下更大功夫，努力推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

## 写在绿水青山间的答卷

——党的十八大以来生态环境保护成效综述

07版

## “形”显恢复之态 “势”有向好支撑

——从“中国经济圆桌会”读懂2023年中国经济半年报

●如何看待上半年复苏态势？下半年有哪些政策举措值得期待？新华社17日推出“中国经济圆桌会”大型全媒体访谈节目，首期邀请国家统计局国民经济综合统计司司长付凌晖、国家发展改革委国民经济综合司副司长李慧和上海财经大学校长刘元春同台共话，聚焦年中经济“面面观”。

03版

## 市政府召开第48次常务会议

本报讯 7月17日上午，市委副书记、市长郑德雁主持召开市十八届人民政府第48次常务会议，研究经济社会发展工作。

会议研究了2023年市政府领导督办重点工作代表建议和政协提案安排意见。指出，高质量办好人大代表建议和政协提案，是政府系统自觉接受人大法律监督和政协民主监督的法定职责。全市政府系统要高度重视建议提案办理工作，完善代表委员参与重大决策制度，支持人大代表视察调研，广开议政“直通车”，科学制定办理方案，把督查督办贯穿办理工作全过程，真正做到办好一件建议提案、解决一个实际问题，推动一个领域工作。

会议研究了关于建立市绿色低碳高质量发展协调推进体系的工作方案。强调，要完整、准确、全面贯彻新发展理念，以形成绿色低碳生产生活方式为主攻方向，以重点工作、重点项目、重大事项为抓手，统筹组建纵向贯通、横向联动、运行高效的协调推进体系，建立完善政策、项目、要素支撑机制，构建监测、评估、督查、考核闭环工作链条，全力推动绿色低碳高质量发展全面起势。

会议研究了关于海上安全管理工作的意见。强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述，切实增强“时时放心不下”的责任感，突出抓好海上安全责任落实、重点船舶安全监管、海上联合执法等工作，强化滚装运输、渔业领域、旅游船舶、“三无”船舶等重点领域监管整治，加强预报预警、应急搜救、平台监管、市场主体管理等能力建设，完善组织领导、协调联动、联合监管执法等机制，确保海上市场主体底数清晰、海上安全管理标准明确、海上安全管理责任落实到位。

会议还研究了其他事项。

(郑义 YMG全媒体记者 慕溯)



昨日，一列高速综合检测列车通过潍荣高铁莱荣段海阳站。7月15日起，潍荣高铁莱荣段开始进行高速综合检测列车逐级提速试验，为开通运营做好准备。

YMG全媒体记者 唐克 摄

## 我市发布第9号总河长令，明确各级河湖长巡查频次 村级河长巡查一周一次

本报讯(YMG全媒体记者 苗春雷  
通讯员 王云洁)近日，我市发布第9号总河长令，各級河湖长巡查河湖频次至少达到市级河长一季度一次、县级河长一月一次、镇级河长一旬一次、村级河长一周一次，确保能够熟悉掌握所负责河湖的情况。

河湖长制的核心是“责任制”。总河长令指出，压实各级河湖长及相关部门责任，聚焦水岸同治，坚持管好“盛水的盆”和护好“盆中的水”，守护好绿水青山，逐步实现“河畅、水清、岸绿、景美、人和”的河湖管护愿景。

总河长令要求，抓实河湖管理重点工作，持续加大岸线管控力度，抓牢“一河(湖)一策”阶段整治和常态化规范化“清四乱”等工作，进一步清除妨碍河道行洪和影响水生态安全的河湖问题。加快推进美丽幸福河湖建设，年内全市建

发挥好河湖长制度优势，着力解决制约河湖安全健康的深层次问题，综合施治，精准发力，统筹推进河湖长制高质量发展。

河湖长制的核心是“责任制”。总河长令指出，压实各级河湖长及相关部门责任，聚焦水岸同治，坚持管好“盛水的盆”和护好“盆中的水”，守护好绿水青山，逐步实现“河畅、水清、岸绿、景美、人和”的河湖管护愿景。

总河长令要求，抓实河湖管理重点工作，持续加大岸线管控力度，抓牢“一河(湖)一策”阶段整治和常态化规范化“清四乱”等工作，进一步清除妨碍河道行洪和影响水生态安全的河湖问题。加快推进美丽幸福河湖建设，年内全市建

成不少于3条(段)省级美丽幸福河湖。实施现代水网建设三年攻坚行动，用三年时间初步建成现代水网新格局。全面启动县域“母亲河”建设，打造“安全、洁净、流动、美丽、智慧”高品质县域“母亲河”。以生态文明建设为重

点，推动水土流失综合治理，年度治理水土流失面积195平方公里。

我市还将持续夯实河湖长制工作基础，开展好河湖名录核准，调整优化河湖岸线保护利用规划，推进数字河湖建设。以打造数字化河湖、实现智慧化管护为目标，加大省市县三级河湖长制管理信息系统平台的互通融合，加快推进数据集成和信息共享，着力提升河湖监管数字化、网络化、智能化水平。

■责任编辑 孙逸云/美术编辑 姜涛



一号呼叫 一线连通

12345政务服务热线为您提供优质服务